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Sinodo CELI. Il pastore Heiner Bludau è il nuovo decano dei luterani in Italia

Approvata in prima lettura una nuova liturgia per i matrimoni interconfessionali

Roma (NEV), 7 maggio 2014 - Heiner Abbas Bludau è il nuovo decano della Chiesa evangelica luterana in Italia (CELI). Ad eleggerlo, i membri del Sinodo della CELI che si è svolto a Napoli dal 1 al 4 maggio scorsi. 58 anni, tedesco ma nativo di Baghdad in Iraq, Bludau è sposato, ha due figli ed è pastore dal 1991. Dal 2010 svolge il suo ministerio nella comunità luterana di Torino. Ha rappresentato la CELI nella Comunione di chiese protestanti in Europa (CCPE) ed è stato membro della Commissione ecumenica sul battesimo. “Accolgo la mia elezione con gioia, gratitudine e, soprattutto, senso di responsabilità per un ruolo molto delicato – ha dichiarato Bludau -. La nostra chiesa deve avere la modestia di chi è piccolo, ma la forza di non nascondersi e di far sentire la propria voce. La mia attenzione sarà focalizzata sulle comunità locali, autentico valore della nostra chiesa. Nondimeno lavorerò per rendere sempre più forti e fruttuose le nostre partnership con le altre chiese e le istituzioni con cui collaboriamo attualmente”. Il Sinodo ha inoltre eletto quale vice decano Jakob Betz, pastore delle chiese di Genova e Sanremo. Il decano presiede il Concistoro, l'organo esecutivo della CELI, e dura in carica quattro anni, rinnovabili per un secondo mandato. Bludau e Betz, che succedono rispettivamente ai pastori Holger Milkau e Ulrich Eckert, sono stati insediati nella loro carica durante il culto conclusivo del Sinodo, tenutosi domenica 4 maggio presso il tempio luterano di via Carlo Poerio 5.

Nei quattro giorni di lavoro, svoltisi presso il Grand Hotel Oriente, i circa 50 sinodali - tra pastori e rappresentanti delle chiese locali – hanno valutato il lavoro svolto nell'ultimo anno e discusso delle priorità per il futuro. In particolare, i sinodali hanno approvato, in prima lettura, la nuova formulazione della liturgia per la benedizione e per la celebrazione di matrimoni interconfessionali tra luterani e cattolici, elaborata da una apposita commissione. “Siamo contenti dell'approvazione a larghissima maggioranza di questo testo – ha detto il pastore Ulrich Eckert, coordinatore della Commissione che ha redatto la liturgia -, anche se, secondo i regolamenti, per la sua approvazione definitiva è necessario un secondo voto sinodale l'anno prossimo”.

Di rilievo è stata la relazione del vescovo Horst Müller della Chiesa evangelica luterana in Sudafrica (ELKSA), che ha offerto un’interessante prospettiva sul rapporto della popolazione sudafricana con la religione, il significato dell’esperienza luterana in Africa, i possibili punti di contatto tra l’esperienza propria e della CELI quali chiese di minoranze. Müller ha inoltre indicato degli ambiti di possibile collaborazione tra CELI ed ELKSA: scambi, stage e formazione in ambito pastorale; confronti sui temi della Chiesa in cambiamento, delle missioni in contesti comunitari, delle forme alternative di ministero pastorale; e, ancora, scambi comunitari quali tour di musicisti sudafricani in Italia (e viceversa) oppure ospitalità reciproca nei confronti di gruppi di giovani.

Metodisti. Il 26 maggio a Roma il III Convegno internazionale di studi sul metodismo 

Studiosi italiani, dagli USA e dal Brasile a confronto su “Metodismo nello spazio pubblico”

Roma (NEV), 7 maggio 2014 - Giunge alla terza edizione il Convegno di studi internazionali sul metodismo promosso dal Centro di documentazione metodista (CDM), in collaborazione con la Sapienza – Università di Roma. Tema della giornata di studio, che avrà luogo a Villa Mirafiori (Via Carlo Fea 2), sede del Dipartimento di filosofia della “Sapienza”, “Il metodismo nello spazio pubblico”.

“Giungiamo al terzo appuntamento internazionale – commenta il pastore Massimo Aquilante che è anche direttore del CDM – con un tema insito nella storia metodista: la sua presenza nella comunità civile e nei processi della storia per testimoniare una fede che si misura con le sfide del tempo. Non a caso – prosegue Aquilante – avremo come ‘casi di studio’ gli Stati Uniti, il Brasile e l’Irlanda del nord, contesti nei quali la voce e la presenza del metodismo hanno avuto e hanno un ruolo pubblico riconosciuto”.

Molto intenso il programma che prevede relazioni di Jim Winler, pastore metodista e attualmente segretario del National Council of Churches degli USA; Alberto da Silva Moreira, docente presso l’Università metodista di São Paulo; Alessadro Ferrara dell’Università di Roma Tor Vergata; Donato Di Sanzo, dell’Università di Salerno; Sergio Rostagno della Facoltà valdese di teologia; Paolo Naso e Stefano Ceccanti della Sapienza. A trarre le conclusioni scientifiche della giornata, coordinata da Emanuele Prinzivalli (Sapienza) e Daniele Garrone (Facoltà valdese di teologia), l’americanista Tiziano Bonazzi dell’Università di Bologna.

“Proseguiamo sulla linea di un confronto e di una collaborazione con il mondo accademico – aggiunge Aquilante – nel tentativo di incoraggiare nuovi studi sulla realtà del metodismo italiano e internazionale. L’avvio di un dottorato di Studi sul metodismo alla Sapienza e l’imminente  pubblicazione degli atti del II Convegno internazionale dedicato alla dimensione globale del metodismo con un importante editore universitario come Carocci, costituiscono insieme frutti e semi del rinnovato interesse per un filone di studi che a nostro avviso ha rilevanza, oltre che teologica e spirituale, culturale e politica”.

L’accesso al Convegno è libero e sarà garantita la traduzione in italiano. Per info: metodismo@chiesavaldese.org. 

Elezioni europee. Immaginare l'Europa: una serie di cartoline prodotte dalla KEK

Roma (NEV), 7 maggio 2014 - Immagina un'Europa … che si prende cura dei più vulnerabili; … dove tutti vivono più semplicemente affinché altri possano semplicemente vivere; ... unita nella diversità, fondata sulla democrazia. Sono alcune delle frasi che compaiono sulle cartoline ideate dalla Commissione Chiesa e società (CSC) della Conferenza delle chiese europee (KEK), in vista delle prossime elezioni europee. Otto immagini di un'Europa basata sull'accoglienza, sul rispetto dei diritti umani, sulla democrazia partecipata, sulla salvaguardia del creato, ognuna accompagnata da un versetto biblico e da un disegno. “Questo materiale è stato prodotto dalla Commissione per l'istruzione e l'educazione della CSC con l'intento di promuovere la discussione sull'Europa e sulla cittadinanza attiva soprattutto tra i giovani - ha spiegato il pastore Guy Liagre, segretario generale della KEK -. Le cartoline possono essere distribuite in scuole, in classi di catechismo, o semplicemente spedite ad amici e parenti. Oggi – ha proseguito Liagre – le persone non sembrano coscienti di quanto sia importante l'Europa, sia nel garantire legami pacifici tra i popoli del continente sia come struttura di cooperazione tra persone di differenti nazionalità, culture e fedi”. E' quindi possibile immaginare un'Europa che vada oltre la vasta disaffezione verso la politica e assuma delle preoccupazioni che hanno delle radici anche nella fede confessata dalle diverse chiese cristiane. Su questa visione di Europa la KEK, insieme a APRODEV, alla Commissione delle chiese per i migranti in Europa (CCME) ed Eurodiaconia, ha lanciato il sito web www.ecumenicalvoices.org Maggiori informazioni sul materiale prodotto dalla CSC: www.ceceurope.org.   

Cultura. La Claudiana anche quest’anno al Salone Internazionale del libro di Torino

Kromer: “Tra le novità un libro che farà discutere: 'Il Dio queer' di Marcela Althaus-Reid”

Roma (NEV), 7 maggio 2014 - “Anche quest’anno la Claudiana editrice sarà presente al Salone Internazionale del libro di Torino (che si terrà al Lingotto Fiere dall’8 al 12 maggio) con il proprio stand - M75 presso il padiglione 2”, ha ricordato Manuel Kromer, direttore editoriale dell'editrice all’Agenzia stampa NEV. “Giovedì - ha proseguito Kromer - presenteremo al pubblico, presso il nostro stand, il volume 'Bibbia e calcio', di Marco e Tobia Dal Corso insieme agli autori. Venerdì sarà la pastora Lidia Maggi ad incontrare il pubblico per presentare le due edizioni riviste e aggiornate de 'Le donne di Dio. Pagine bibliche al femminile' e 'L'evangelo delle donne. Figure femminili nel Nuovo Testamento' e l’ultimo libro 'Liberté, égalité, fraternité' scritto insieme ad Angelo Reginato”. Tra le novità proposte quest'anno: "Il vangelo secondo Tolkien" di Stefano Giannatempo; "Fuochi" di Marina Jarre e Renzo Sicco con la prefazione di Gisella Bein. "Un libro che farà molto discutere - ha proseguito Kromer - sarà certamente 'Il Dio queer' della teologa sudamericana Marcela Althaus-Reid. Chi pensasse che sia semplicemente un altro libro sulla fede cristiana e l'omosessualità sbaglierebbe: la teologia queer proposta da Althaus-Reid è molto di più e proviene da un universo concettuale e spirituale altro, che non cessa di provocare e di stupire ". Il tema scelto quest'anno dagli organizzatori della kermesse libraria è "Il bene". Eventi e dibattiti legati alla Spiritualità e alla religione sono la novità di quest'anno per la partecipazione della Città del Vaticano come paese ospite. Tra i numerosi appuntamenti segnaliamo quello di venerdì 9 maggio alle 12.30, presso lo Spazio Sant’Anselmo, dal titolo: "La Bibbia intrerconfessionale", ne parleranno Valdo Bertalot, presidente della Società biblica italiana - Società biblica britannica e forestiera e don Alberto Martelli, direttore editoriale di Elledici.

Sud Sudan. Una delegazione ecumenica in visita nel paese dilaniato dalla guerra civile

Tveit: la guerra finisca subito. L'allarme degli operatoti umanitari per l'arrivo delle piogge

Roma (NEV), 7 maggio 2014 - “Questa guerra insensata deve finire subito”. E' quanto ha dichiarato il segretario generale del Consiglio ecumenico delle chiese (CEC), pastore Olav Fykse Tveit, di rientro dal Sud Sudan. Lo scorso 2 maggio Tveit ha infatti guidato una delegazione ecumenica nel giovane paese africano per portare sostegno agli sforzi per la pace e la riconciliazione intrapresi dalle chiese locali e per lanciare un appello alle parti in conflitto affinché pongano fine “al dolore e alle sofferenze inaudite imposte al loro stesso popolo”. Alti esponenti del movimento ecumenico - tra i quali, il segretario generale dell'agenzia umanitaria Action by Churches Together (ACT) Alliance, John Ndubna; la segretaria generale della Young Women Christian Association (YWCA), Nyaradzayi Gumbonzvanda; l'ex segretario generale del CEC, pastore Samuel Kobia – si sono incontrati con il vice presidente sudsudanese James Wani Igga, con rappresentanti dell'ONU e con quattro detenuti politici dell'opposizione. L'appello rivolto a tutti è stato di promuovere un effettivo e immediato cessate il fuoco per trovare una soluzione politica al conflitto e scongiurare una catastrofe umanitaria dalle proporzioni inimmaginabili. “E' importante che sia consentito agli aiuti umanitari di raggiungere il milione di sfollati e profughi del conflitto in questo momento – ha dichiarato Ndubna, facendo riferimento al lavoro degli operatori di ACT Alliance -. Tra un mese infatti inizieranno le grandi piogge e sarà difficilissimo raggiungere le aree più remote del paese. Dobbiamo approfittare di questa piccola finestra temporale per far arrivare a destinazione il maggior numero di beni di soccorso”. Allo stesso modo la guerra civile sta impedendo la semina e, di conseguenza, preparando una prossima carestia.

“Come abbiamo sostenuto i sudsudanesi nella loro lotta per l'indipendenza, continueremo a sostenerli anche in questo tempo di crisi”, ha dichiarato Tveit ai rappresentanti delle chiese membro del CEC, rassicurandoli che nel loro impegno per la riconciliazione avranno l'appoggio dell'intero movimento ecumenico.

TELEGRAFO

(NEV) - Lo scorso anno il progetto transfrontaliero “Le strade degli Ugonotti e dei Valdesi” - che riprende, tra le altre, le tappe dell'esilio e del ritorno dei valdesi nelle loro valli piemontesi negli anni 1687-89 - ha ottenuto dal Consiglio d'Europa il riconoscimento di percorso di interesse europeo. Questa estate la Fondazione Centro culturale valdese di Torre Pellice (TO) propone “Sulla via dell'Esilio in bicicletta e in bus”, due itinerari che ripercorrono il cammino di un gruppo di deportati valdesi del 1687, che raggiunsero Ginevra partendo dalla prigione di Saluzzo. L'intero tratto sarà percorso in bicicletta dal 30 giugno al 6 luglio, e dal 10 al 17 agosto, con visite e animazioni storiche lungo l'itinerario. Il 5 e 6 luglio sarà invece possibile percorrere il tratto della via dell'esilio compreso tra la Val di Susa e Ginevra, con spostamenti in bus e visite a luoghi e musei. Le iscrizioni sono aperte fino al prossimo 3 giugno. E' inoltre disponibile una guida storica all'intero percorso scritta da Albert De Lange e Samuele Tourn Boncoeur “Sulle strade dei Valdesi: guida alla via dell'esilio”. Per informazioni: tel. 0121 950203, www.fondazionevaldese.org, il.barba@fondazionevaldese.org.

(NEV) - Venerdì 9 maggio, a partire dalle ore 17, l'Aula Magna dell'Università del Sacro Cuore di Brescia ospiterà la cerimonia per l'assegnazione del Premio "Laura Bianchini". L'appuntamento, giunto alla sua venticinquesima edizione, è organizzato dal Gruppo Promozione Donna con lo scopo di sensibilizzare i cittadini bresciani sulle problematiche, le sfide e le prospettive della realtà femminile della città. Quest'anno il premio "Bianchini" per la categoria "Dialogo e accoglienza" verrà conferito alla pastora Anne Zell, della comunità valdese di Brescia. La vita di Laura Bianchini si intreccia profondamente con la storia del mondo cattolico bresciano. Laura Bianchini fu membro dell’Assemblea Costituente, i suoi contributi si legarono soprattutto a temi legati alla scuola e alle donne. Dal 1953 al 1973 Laura Bianchini tornò alla sua intima vocazione, l’insegnamento di storia e filosofia presso il Liceo Virgilio di Roma, città in cui si spense il 27 settembre 1983. 

(NEV/KEK) - Si conclude oggi ad Atene l’incontro organizzato dalla Conferenza delle chiese europee (KEK) e dal Consiglio delle Conferenze episcopali in Europa (CCEE), sulla condizione dei rom nel Vecchio continente. L’incontro, patrocinato dal governo greco presidente di turno dell’Unione Europea, vuole essere un momento di dialogo e scambio circa le attività della Commissione europea, del Consiglio d’Europa e delle Chiese in Europa in ambito politico e pastorale per i rom. Alla base sta infatti la costatazione del degrado in cui vive la minoranza Rom in Europa; una preoccupazione comune a chiese e paesi del continente che richiede risposte comuni e urgenti. L'incontro ha dato spazio a testimonianze ed esperienze legate all’attività delle chiese e all’impegno politico di persone appartenenti alla comunità rom.

(NEV/WCRC) – L'elezione di un nuovo segretario generale sarà il principale adempimento degli incontri del Comitato esecutivo della Comunione mondiale delle chiese riformate (WCRC), previsto ad Hannover (Germania) dall'11 al 18 maggio prossimi. L'elezione del nuovo segretario generale - che succederà nella carica al pastore Setri Nyomi quest'anno al termine del suo secondo mandato – avverrà il prossimo 13 maggio, mentre domenica 18 si terrà il culto di insediamento nella chiesa riformata di Hannover. Negli otto giorni di lavoro, il Comitato esecutivo della WCRC incontrerà esponenti della Chiesa evangelica in Germania (EKD), farà il punto sullo “stato della Comunione”, indicherà la data e il luogo del prossimo Consiglio generale, ascolterà la relazione finale sul dialogo tra luterani e riformati (www.wcrc.ch).

(NEV/VE) - Il rapimento in Nigeria di oltre 250 studentesse da parte dei combattenti di Boko Haram ha suscitato la “profonda preoccupazione” del segretario generale del Consiglio ecumenico delle chiese (CEC), pastore Olav Fykse Tveit. In una lettera inviata al presidente nigeriano Goodluck Jonathan, Tveit ha sollecitato un’azione rapida e pacifica per la liberazione delle ragazze: “Questa tragica situazione – ha scritto Tveit - sta devastando non solo la comunità di appartenenza delle studentesse, ma anche tutti i nigeriani che pregano e sono impegnati per la pace”. L'esponente ecumenico ha quindi aggiunto che la preoccupazione del CEC è “più intensa, di fronte alla crescita del fenomeno globale dello sfruttamento sessuale delle ragazze e delle donne, con la possibilità che le studentesse rapite possano essere vittime di tale ingiustizia e violenza”. Tveit ha infine assicurato che il CEC è pronto a collaborare per “mobilitare la comunità interreligiosa ed internazionale per cercare mezzi efficaci e pacifici con cui riportare queste studentesse a casa, dai propri cari e nelle proprie comunità”.

(NEV) - "Che c'entra J.R.R. Tolkien, professore a Oxford e autore del celebre Il Signore degli Anelli e di altre note saghe di sapore neopagano con la Bibbia? Non è uno scrittore di libri fantasy? E se dietro le sue opere dalle tonalità fiabesche ci fossero modelli di riscrittura biblica e, addirittura, di catechesi da utilizzare nella pastorale giovanile, e non solo?", sono alcune delle domande alle quali risponde Stefano Giannatempo ne "Il vangelo secondo Tolkien - Dalla Terra di Mezzo alla teologia pop"  appena pubblicato dall'Editrice Claudiana (pagg. 112, euro 11.50) con la prefazione di Enrico Benedetto. "Specie per gli habitués delle pagine bibliche - si legge in quarta -, non di rado coinvolti nel circolo dell'abitudine che rende anche la Bibbia testo apparentemente già noto e acquisito, Tolkien riserva interessanti sorprese, ma dobbiamo pulire le nostre finestre, in modo che le cose viste con chiarezza possano essere liberate dalla tediosa opacità del banale". Claudiana, via S. Pio V 15, 10125 Torino, www.claudiana.it. 

(NEV) - “Consiglio svizzero delle religioni. Il musulmano Maizar eletto presidente”, “Africa, il continente cambia volto. Boom economico e crescita religiosa” e “Uganda, firmata legge contro i gay”, sono i tre servizi di copertina del numero di maggio di “Voce evangelica”, mensile della Conferenza delle Chiese evangeliche di lingua italiana in Svizzera (CELIS). In sommario, Noè al cinema, intervista a Carla Del Ponte, l'associazione Pane per tutti, riflessioni sull'avarizia, Cena del Signore ed “apartheid” ecucaristico. Completano il numero le notizie dalle chiese. Voce evangelica, via Landriani 10, 6900 Lugano, Svizzera, www.voceevangelica.ch.   

APPUNTAMENTI

GENOVA – Giovedì 8, secondo di tre appuntamenti sul libro di Giobbe, organizzati dalla chiesa valdese. “Tre voci su Giobbe”, incontro con Giuseppe Momigliano, Maria Bonafede e Michele Corioni. Alle 17.30 in via Assarotti 21.

TORRE ANNUNZIATA (Napoli) – Giovedì 8, nell'ambito delle manifestazioni per i 60 anni della locale chiesa luterana, concerto commemorativo per il Centenario dello scoppio della Prima guerra mondiale; quartetto romantico (2 violini, viola e violoncello) e clarinetto. Musiche di Puccini e Brahms. Alle 19 presso la chiesa luterana, via Carminiello.

GENOVA – Venerdì 9, ultimo di tre appuntamenti sul libro di Giobbe, organizzati dalla chiesa valdese. “Confronto sulla sofferenza”, incontro con Angelo Gualco, Milena Martinat e Tamara Tancrida. Alle 17 in via Assarotti 21.

SONDRIO – Venerdì 9, in occasione della Giornata d'Europa, il Movimento federalista europeo -  Sezione Valtellina e Valchiavenna, organizza l'incontro “Fare l'Europa. Dipende anche da te”. Con Paolo Lorenzetti e Salvatore Antonio Palermo. Alle 18 presso il Centro evangelico di cultura, via Malta 16.

UDINE - Venerdì 9, l'Associazione culturale evangelica “Guido Gandolfo”, invita alla conferenza di Fulvio Ferrario sul tema “Darwin e Dio. Scienza e fede in dialogo sulle nostre origini”. Alle 18 presso la sala della Fondazione CRUP, via Manin 15.

SALERNO - Venerdì 9, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, conferenza di Giovanni Anziani su “Il cuore del pensiero wesleyano. Il suo sviluppo e la sua attualità". Alle 19, pressi la chiesa metodista, via Manzella 29.

CAGLIARI – Venerdì 9, la chiesa battista invita alla conferenza “Per un nuovo patto con la terra: la fede e la pratica delle chiese interrogate dalla crisi ambientale e climatica”. Intervengono Letizia Tomassone, Francesca Meloni e Cristina Arcidiacono. Alle 18.30, viale Regina Margherita 54. Segue, sabato 10, un seminario con Letizia Tomassone su “Il consumo del mondo e la proposta delle 'chiese verdi'”. Alle 16 presso la casa Eben Ezer, via Stromboli 9.

MILANO – Dal 9 all'11, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, “Cristiani perché, cristiani come? chiedilo a noi”, Open day della chiesa valdese. Riflessioni, proiezioni di film, video, momenti conviviali in via Francesco Sforza 12a. Per il programma completo: www.milanovaldese.it.

VENEZIA – Sabato 10, il Centro culturale “Palazzo Cavagnis” invita al “Recital per Pianoforte", con Carmen Anastasio, in collaborazione con Campus delle Arti Tuscania. Alle 18, calle lunga S. Maria Formosa, Castello 5170.

COSENZA – Sabato 10, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, la chiesa valdese invita alla presentazione del libro di Cesare Milaneschi “Il Vecchio cattolicesimo in Italia”. Con Antonio Perrotta, Marcello Grifò, Fulvio Terzi e Pino Stancari. Alle 17 presso la sala Coni, piazza Matteotti.

ROMA – Sabato 10, nell'ambito delle celebrazioni per il Centenario del tempio, concerto del coro della chiesa valdese di piazza Cavour che presenterà il nuovo CD con canti dedicati alla pace. Alle 19.30 presso la chiesa di piazza Cavour.

SALUZZO (Cuneo) – Domenica 11, nell'ambito dell'iniziativa “La Castiglia si racconta: dei delitti e delle pene - i Valdesi in Castiglia", presentazione del libro di Albert De Lange e Samuele Tourn Boncoeur “Sulle strade dei Valdesi: guida alla via dell'esilio” (ed. Capricorno). Alle 10 presso il salone Rovasenda della Castiglia.

PINEROLO (Torino) – Domenica 11, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, il II Circuito delle chiese valdesi organizza “Evangelici in piazza. I valdesi in dialogo con la città”; canti, letture, riflessioni bibliche, animazione per bambini. A partire dalle 10.30  in piazza Vittorio Veneto.

PARMA – Domenica 11, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, Giornata di evangelizzazione delle comunità del VII Circuito. A partire dalle 11 presso il Parco della Cittadella, entrata viale delle Rimembranze, angolo via Passo Buole.

FIRENZE – Domenica 11, nell'ambito della Settimana di evangelizzazione delle chiese metodiste e valdesi, il Consiglio dei pastori e dei responsabili delle opere evangeliche del capoluogo toscano organizza la “Bibbia in piazza”, pomeriggio di letture, riflessioni e musica. Dalle 16 in piazza Duomo, piazza della Repubblica, piazza della Signoria e piazza Santa Croce.

ROMA - Domenica 11, il SAE invita alla conferenza dal titolo “Insieme verso il 2017: 500 anni della Riforma. Dal conflitto alla comunione”. Intervengono Jens-Martin Kruse e Felix Körner. Alle 16.30 presso le suore francescane missionarie di Maria, via Machiavelli 32.

GUARDIA PIEMONTESE (Cosenza) – Domenica 11, presentazione del libro di Cesare Milaneschi  “Il Vecchio cattolicesimo in Italia” (ed. Pellegrini). Intervengono Antonio Perrotta, Marcello Grifò e Walter Pellegrini. Alle 17 presso la sala della Società operaia, Municipio.

ROMA – Lunedì 12, la Facoltà valdese di teologia organizza una Giornata di studi femministi e di genere sul tema “Elementi di ermeneutica femminista”; intervengono Letizia Tomassone e Adriana Valerio. Dalle 11 alle 17 in via Pietro Cossa 42.

CATANZARO – Martedì 13, per il ciclo “La violenza di genere nel cinema”, cineforum organizzato dalla chiesa valdese di Catanzaro e Vincolise e dall'Associazione Astarte, proiezione del film “Il vestito da sposa” (2004) di Fiorella Infascelli. Alle 20.30 presso la Casa del cinema, Centro polivalente, via Fontana Vecchia.

BOLOGNA – Martedì 13, il gruppo biblico interconfessionale invita all'incontro con Alberto Sermoneta che parlerà de “L’elezione di Israele e l’agire universalistico di Dio nella tradizione ebraica”. Alle 21 presso la chiesa metodista, via Venezian 1.

MILANO – Mercoledì 14, per il ciclo “Coraggio, sono io! In che modo Dio si prende cura di noi”, lettura ecumenica a due voci proposta dal Centro culturale protestante e dalla Fondazione culturale San Fedele, Ulrich Eckert e Luca Bressan intervengono su “Signore, salvami!” (Matteo 14:22-33) e “Tu non temerai gli spaventi della notte” (Salmo 91). Alle 18.30 presso la sala della libreria Claudiana, via Francesco Sforza 12a.

TELEVISIONE – Domenica 11, su RAIDUE all'una di notte circa, la rubrica “Protestantesimo” manda in onda una puntata con il servizio ““Chiesa 2.0 @Parigi #secolarizzazione. La chiesa protestane unita di Francia guarda al futuro”. Replica lunedì 12, sempre su RAIDUE all'una di notte circa. Le trasmissioni sono disponibili anche sul sito della RAI, attraverso il link alla pagina www.fedevangelica.it/servizi/ssrtv041.php.

RADIO - Ogni domenica mattina, alle 7.35 su RAI Radiouno, “Culto Evangelico” propone una predicazione (11 maggio, predicatore locale Mario Cignoni), notizie dal mondo evangelico, appuntamenti e commenti di attualità. Le trasmissioni possono essere riascoltate collegandosi al sito di RAI Radiouno, attraverso il link alla pagina www.fedevangelica.it/servizi/ssrtv03.

LE NOTIZIE NEV POSSONO ESSERE UTILIZZATE LIBERAMENTE, CITANDO LA FONTE
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